



GRATA
INTERNATIONAL

Local Knowledge
for Global Business

www.gratanet.com

Конституционный суд РФ разрешил лицам, привлеченным к субсидиарной ответственности, оспаривать требования кредиторов

Бывшего генерального директора организации привлекли к субсидиарной ответственности спустя несколько лет после его ухода с должности. Он пытался оспорить это решение, но получил отказ. Дело дошло до Конституционного суда, который счел отсутствие права на обжалование несправедливым и несоразмерным.

Конституционный суд пришел к выводу, что у лиц, привлеченных к субсидиарной ответственности нет возможности оспаривать требования кредиторов и это дает им меньше возможностей для процессуальной защиты по сравнению с другими участниками производства.

Конституционный суд отметил, что ст. 42 АПК РФ позволяет не участвующим в деле лицам, о правах и обязанностях которых арбитражный суд принял судебный акт, обжаловать его. Это норма на реализацию права на судебную защиту. Но судебная защита — это не только право лица обратиться в суд, но и возможность эффективно пользоваться теми правами, которые дает ему процессуальное законодательство.

Нормы законодательства о банкротстве позволяют судам приходиться к выводу, что привлеченное к субсидиарной ответственности лицо наделено правами и обязанностями только в пределах рассмотрения этого обособленного спора, а значит, не вправе обжаловать судебные акты о проверке обоснованности требований кредиторов о включении в реестр требований. Получается, контролировавшее должника лицо уже не имеет возможности оспорить размер задолженности и обоснованность включения требований в реестр, указал Конституционный суд.

Отсутствие права на обжалование ставит привлеченного к субсидиарной ответственности в невыгодную позицию по сравнению с другими участниками дела о банкротстве. Кроме того, это повышает риски принятия произвольного решения по определению размера требований, поскольку доводы этого лица остаются без внимания, подчеркнул Конституционный суд.

Таким образом, можно сделать вывод, что новая позиция Конституционного суда РФ добавляет новые границы правового статуса контролирующего должника лица, а также устанавливает баланс обязанностей и прав участвующих в деле о банкротстве лиц.

GRATA International St Petersburg

Регионы

РОССИЯ